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2018年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题********************************************************************************************

学科、专业名称：工业工程
研究方向：所有方向
考试科目名称：833管理学
A卷
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	单项选择题（请选择唯一的正确答案，每小题2分，共30分）

1. 企业计划工作的前提条件可分为企业可控制和企业不可控制的，下列哪个(些)条件是企业可控制的? (      )
A.未来市场价格水平          B.税收和财政政策      

C.A和B                     D.产品投放市场的时机

2.  广东省人民医院为了给一名长有三条腿的男婴“修腿”，成立了由放射科、麻醉科、骨科等科组成的多学科专家会诊小组，这种组织形式属于：（     ） 
A. 直线制            B.职能制           C.矩阵制         D.事业部制

3.  传统的流水线生产对下列哪种情况最为适用?（     ） 

A.生产技术较为稳定、品种较少、批量大的产品生产    

B.多品种、小批量产品的生产

C.单件小批产品的生产                   

D.技术简单、品种较多、批量较大的产品生产

4.  某国有企业的管理部门每月均对工程师们的工作进行分等考评，并将考评结果与报酬挂钩。这样做最有可能产生的后果是什么?（      ） 
A.获得高等级的优秀工程师们会再接再励，而等级低的则会努力改进工作以求提高

B.优秀工程师由于意识到了自己的价值而产生跳槽思想，差一些的则仍会留在企业

C.对这种严格控制，工程师们很有意见，致使今后工作难以分配

D.差一些的工程师，由于面子过不去而另谋职业出走，结果只留下优秀的工程师

5. 你去餐厅吃饭时，一位服务员不小心将饮料溅到了你的西服上，当你向餐厅经理反映时，餐厅经理就拿出20元让你洗西服用，餐厅经理的决策属于：（     ） 
    A. 非程序化决策       B.程序化决策       C.不确定型决策    D.风险型决策

有效率但是无效能的组织，用另外的话来形容就是：（     ） 

A. 把错事干糟的组织       B. 把错事干好的组织

C. 把对事干糟的组织       D. 把对事干好的组织

下列哪一项不属于前馈控制的情况：（     ） 

A. 猎人把瞄准点定在飞奔的野兔的前方 

B. 企业根据现有产品销售不畅的情况，决定改变产品结构

    C. 汽车贺驶员在上坡时，为了保持一定的车速，提前踩加速器

D. 根据虫情预报，农业公司做好农药储备
某知名医科大学附属医院外科护士长，在处理危重患者时，应表现为（    ） 

    A．专制—权威式领导风格       B. 开明—权威式领导风格

    C．民主协商式领导风格         D. 参与式领导风格

9．高级工程师李华在一家研究所工作，该所拥有一流的研究条件。根据双因素理论，你认为下列哪一种措施最能对李华的工作起到激励作用？（     ） 
    A.调整设计工作流程使李华可以完成完整的产品设计而不是总重复做局部的设计

B．调整工资水平和福利措施

C．给李华配备性能更为先进的个人电脑 

D.以上各条都起不到激励的作用

企业计划从上到下可分成多个层次，通常层次越低，目标就越具有以下特点：（    ） 

    A.定性和定量结合      B.趋向于定性     C.模糊而不可控      D.具体而可控

11.管理理论来自实践，来自生活。观察自然界中的一些现象，也会让我们对管理问题有些感悟。壁虎能在天花板上爬行，因为它们脚趾上长有吸盘。吸盘是一排排极细的钩子，紧紧钩住天花板上肉眼很难分辨的粗糙表面，起到充分接触的作用。从慢动作镜头看得很清楚，壁虎爬行时，每只脚掌（吸盘）都不是猛地一下提起，而是先从一侧开始，一点点逐渐挪动，最后整只脚掌提起，就像我们揭掉紧贴在身上的膏药一样。这对哪方面管理工作启发更大？（      ） 
    A．组织变革      B. 团队建设      C．群体决策        D. 管理控制

12. 双因素理论将影响人们的态度与行为的因素分成“保健因素”和“激励因素”，管理者的重要任务就是防止“激励因素”变成“保健因素”，同时挖掘和提升“保健因素”的激励作用。下面哪一种做法较好地体现了这样的工作思路或原则？（       ） 
A．在生产工作中采用“差别计件工资”制度。

B．将奖金转换为津贴，按工作年限分配。

C．暗示你的下属们，你将来要提升他们。

D．培养大家“低头拉车不抬头看路”的勤奋工作意识。

13. 一家生产塑料玩具的企业开张一年多后，遇到了以下四个意想不到的问题，你认为其中哪一个最关键？（      ） 
    A.管理费用高预算5%              B.洪水导致企业部分厂房被淹,停产一个月

    C.银行贷款利率调高2%            D.其产品被技术监督局认为有损儿童健康

14．根据领导生命周期理论，参与型领导方式适用于：（     ） 
A.高工作——低关系的情况          B.高工作——高关系的情况  

C.低工作——低关系的情况          D.低工作——高关系的情况

管理需要信息沟通，而信息沟通必须具备的三个关键要素是：（      ）    

 A.传递者、接收者、信息渠道        B.发送者、传递者、信息内容

     C.发送者、接收者、信息内容        D.发送者、传递者、接收者　　
二、判断题（请判断下列说法是否正确，5题，每小题2分，共10分）
1.进行控制时，首先要建立标准。关于建立标准，标准应该越高越好。 (     ) 

2.决策是工作和日常生活中经常要进行的活动，可以理解为既出主意又拿主意。 (     )

3.根据马斯洛需要层次理论，层次越高的需求，其对人们行为所能产生的影响也越大。 (     )

4.有一种说法认为"管理就是决策"，这实际上意味着，决策能力对于管理的成功具有特别重要的作用。 (     )

5.周密、细致全面的计划工作能使得主管人员从日常事务中解脱出为，从而把精力放在重大的非常事件上，这符合管理的例外原则。 (      )

三、名词解释（5题，每小题3分，共15分）
战术计划       激励因素      组织变革     社会责任       负强化 
四、论述题（3题，每小题15分，共45分）

1.结合实际，论述泰罗“科学管理”的借鉴意义及局限性。   

2. 管理方格理论的主要内容及作用是什么？

 3.计划工作的重要性体现在什么方面？

五、案例分析（2题×25分，共50分）

1.案例：阳贡公司员工为何对工作不满意（5*5=25分）

阳贡公司是一家中外合资的集开发、生产、销售于一体的高科技企业，其技术在国内同行业中居于领先水平，公司拥有员工100人左右，其中的技术，业务人员绝大部分为近几年毕业的大学生，其余为高中学历的操作人员，目前，公司员工当中普遍存在着对公司的不满情绪，辞职率也相当高。

员工对公司的不满始于公司筹建初期，当时公司曾派遣一批技术人员出国培训，这批技术人员在培训期间合法获得了出国人员的学习补助金，但在回国后公司领导要求他们将补助金交给公司所有。技术人员据理不交，双方僵持不下，公司领导便找些人逐个反复谈话，言辞激烈，并采取一些行政制裁措施给他们拖加压力，但这批人员当中没有一个人按领导的意图行事，这导致双方矛盾日趋激化。最后，公司领导不得不承认这些人已形成一个非正式组织团体，他们由于共同的利益而在内部达成一致的意见：任何人都不得擅自单独将钱交回。他们中的每个人都严格遵守这一规定，再加上没有法律依据，公司只好作罢。因为这件事造成的公司内耗相当大，公司领导因为这批技术人员“不服从”上级而非常气恼，对他们有了一些成见，而这些技术人员也知道领导对他们的看法，估计将来还会受到上级的刁难，因此也都不再一心一意准备在公司长期干下去。于是，陆续有人开始寻找机会，“跳槽”。一次，公司领导得知一家同行业的公司来“挖人”，公司内部也有不少技术人员前去应聘，为了准确地知道公司内部有哪些人去应聘，公司领导特意安排两个心腹装作应聘人员前去打探，并得到了应聘人员的名单。谁知这个秘密不胫而走，应聘人员都知道自已已经上了“黑名单”，估计如果继续留在公司，也不会有好结果，于是在后来都相继辞职而去。

由于人员频繁离职，公司不得不从外面招聘以补足空缺。为了能吸引招聘人员，公司向求职人员许诺住房、高薪等一系列优惠条件，但被招人员进入公司后，却发现当初的许诺难以条条兑现，非常不满，不少人干了不久就“另谋高就”了。为了留住人才，公司购买了两栋商品房分给部分骨干员工，同时规定，生产用房不出售，员工离开公司时，需将住房退给公司。这一规定的本意是想借住房留住人才，但却使大家觉得没有安全感，有可能即使在公司干了很多年，将来有一天被公司解雇时，还是“一无所有”，因此，这一制度并没有达到预期的效果，依然不断有人提出辞职。另外，公司强调住房只分给骨干人员，剩下将近一半的房子宁肯空着也不给那些急需住房的员工住，这极大的打击了其他员工人积极性，使他们感到在公司没有希望，既然没有更好的出路，因此工作起来情绪低落，甚至有消极怠工的现象。在工资奖金制度方面，公司也一再进行调整，工资和奖金的结构变得越来越复杂，但大多数员工的收入水平并没有多大变化，公司本想通过调整，使员工的工作绩效与收入挂起钩来，从而调动员工的积极性，但频繁的工资调整使大家越来越注重工资奖金收入，而每次的调整又没有明显的改善，于是大家产生了失望情绪。此外，大家发现在几次调整过程中，真正受益的只有领导和个别职能部门的人员，如人事部门。这样一来，原本希望公平的措施却产生了更不公平的效果，员工们怨气颇多，认为公司调整工资奖金，不过是为了使一些人得到好处，完全没有起到调动员工积极性的作用。

 公司的技术、业务人员虽然素质较高，但关键职能部门，如人事部门的人员却普遍素质较低，其主管缺少人力资源管理知识的系统学习，却靠逢迎上级稳居这一职位。他制订的考勤制度只是针对一般员工，却给了与他同级或在他上级的人员以很大的自由度，如：规定一般员工每天上下班必须打卡，迟到1分钟就要扣除全月奖金的30％借机谋取私利，这样，就在公司内部造成一种极不公平的状况，普通员工对此十分不满，于是他们也想出了一些办法来对付这种严格的考勤制度，如不请假，找人代替打卡或有意制造加班机会等方法弥补损失。公司人员岗位的安排也存在一定的问题。这位人事主管虽然自己没有很高的学历，但却盲目推崇高学历，本可以由本、专科毕业生做的工作由硕士、博士来干，而有些本、专科生只能做有高中学历的人就能胜任的工作，这样，大家普遍觉得自己是大材小用，工作缺乏挑战性和成就感，员工们非常关心企业的经营与发展情况，特别是近来整个行业不景气，受经济形势的影响，企业连年亏损，大家更是关心企业的下一步发展和对策，但公司领导在这方面很少与员工沟通，更没有做鼓动人心的动员工作，使得大家看不到公司的希望。结果导致士气低下，人心涣散。

根据以上案例，回答以下问题：

1、阳贡公司员工不满意是因为公司不能满足他们的需要，本案例中员工最大的不满足在于：（      ）
A. 生理需要，安全需要，社交需要         

B. 安全需要，社交需要，尊重需要

C. 社交需要，尊重需要，自我实现

D. 生理需要，安全需要，社交需要 ，尊重需要，自我实现

2、阳贡公司内部非正式群体形式的原因是：（        ）
A. 上级领导的高压政策形成的逆反心理       B. 有人发起组织，一哄而起

C. 共同的利益与感情                       D. 共同的兴趣与爱好

阳贡公司最缺乏的激励方法是：（          ）

A.目标激励和强化激励               B.强化激励和支持性激励

C.支持性激励和领导行为激励        D.领导行为激励和强化激励

4、根据管理方格图理论，阳贡公司领导属于：（       ）
A.简单式  　　　　　B.任务式   　    C.中间式 　　　   D.俱乐部式

5、按照领导生命周期理论，阳贡公司领导对待职工应采取：（       ）
A.高工作，低关系   　　　  B.高工作，高关系 

C.高关系，低工作    　　　 D.低工作，低关系

2.材料分析题（25分）

得利斯集团总裁郑和平酷爱读书，每每看到精彩的文章，总要推荐给员工。一次，某杂志“名牌列传”专栏刊载的一篇文章《“同仁”最是真》引起他的共鸣，郑总一连在十五处文字下划了着重号。这些内容集中反映在：做精品要严格规范，精益求精；做事要兢兢业业，埋头苦干；做人要认认真真实实在在……郑总认为同仁堂造药，得到斯造食品都是吃的东西，是关系到人的身体健康的东西，两者具有很多相似之处。郑总对这篇文章不仅自己阅读研究，而且向全体员工推荐，他希望这篇文章对全体员工有所启示。

下面是郑总对此文章划重点号的部分内容以及他的批示。

《“同仁”最是真》成药配方独具特色，考料炮制可谓一丝不苟，紫血丹的配方需用金锅银铲，乐家老太收集了各房的金首钸100两，放在锅里煮，日夜守侯着。一次，老板服用本堂生产的银翘解毒丸时，口感有渣滓，便一追到底，发现是箩底的细绢并丝，造成箩目过大，他当场用水果刀划破所有萝底，令工人更换……

俗话说：字要习，马要骑，拳脚要踢打，算盘要拨拉，久练即熟，熟能生巧……同仁堂选料是非上乘不买，非地道不购。……火侯不济，功效难求，火小了，香出不来，香入脾；如果火大，炒焦了，焦气入心经，所以又有火侯太过，气味反失一说。一颗牛黄上清丸就有100多道工序，药真工细，同仁堂一等品出厂达标率达100%。

“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力。”……同仁堂人也琢磨同仁堂老而不衰的谜，说法不一，却有一点共识：传统也罢，现代也罢，兢兢业业，一丝不苟的敬业精神，啥时都重要。一位女工出远门回来后写到：“我深深懂得，踏踏实实工作，认认真真做人，才是最根本的，因为我的根基在同仁堂！”

批语：“同仁堂造药，得利斯造食品，都是入口的东西，但愿《“同仁”最是真》这篇文章能给我们的员工一点启示！”

问题：

（1）你对总裁推荐这篇文章的做法是否赞成？（5分）

（2）构建学习型组织对企业的领导者提出了什么要求？（10分）

（3） 学习型组织中员工的角色发生了什么样的变化？（10分）
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